

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o. 108.

Mercuri, 14 (26) Mai.

1886.

George Lazaru.

II.

Brașov 12 Mai 1886.

Sărbătorea desvélirei statuei marelui dascăl român în capitala României are pentru noi Români ardeleni în împrejurările actuale o însemnatate cu totul deosebită.

George Lazaru a fost Român din Transilvania. Acésta o accentuează diarele române de dincolo cu acésta ocaziune într'unu modu foarte simpaticu și în adevéru frătescu.

Noi trebuie să fim mândri pe aceea că Lazaru s'a născutu din sînul poporului nostru, dér nu acésta dă sărbătorei de éri o importanță specială pentru noi. Când e vorba de a se aprecia meritele unui mare bărbatu puțin importă decă s'a născutu dincóce, séu dincolo de munți. Pentru noi, Români de dincóce, nu póte fi nou, că unu născutu Român ardeleanu a sevêrsitu fapte nemuritoare într'o țérá veciná. Éșit'au destui eroi, mari ómeni de statú și chiarú regenți din sînul poporului nostru, numele lorú se póte ceti și pe paginile cele mai gloriose ale istoriei Țérei Unguresci.

Ceea ce face ca sărbătorea de éri să fiá de o greutate așa de mare pentru noi în aceste momente este împrejurarea, că George Lazaru, născutu și crescutu în Transilvania, a devenitu nemuritoru ca *apostolu alu naționalității române*.

Înainte cu șépte-deci de ani, pe când marele Stefanu Szechenyi, care a deșeptatu pe Maghiari din letargia lorú, studia încă în străinătate și nu-și cunoscéa nici măcar limba maternă, unu archidiaconu românú trece în principatul de atunci alú Valachiei, unde „totú era degenerația și amorțire”; elú le ține fraților de dincolo vorbirú însufleșitoare despre limbă și naționalitate și despre iubirea de patriá; elú le vorbesce de marele Cesarú, de slăvitulu Aureliu și de înaltulu Traianú, le spune că suntú strănepoții lui Romulú și máhnitu de starea umilită și rușinosă, în care i-a aflatú geméndu sub jugulu Fanarioților, esclamá:

„Ajungă lacrimile patriei, ajungă jugulu ro-biei, vreme este de când cu oftare așteptă că-„đuta seminția cuviincioasă isbăvire, țérena stră-moșéscă cu cuvéntu pretenderisese acum mán-tuire căduților séi strănepoții!...”

Unu Românú din Ardélú, născutu din părinți țéraní, trece cu foculu iubirei de limbă și de naționalitate în peptulu séu în țérá veciná și aprinde acolo inimile tuturorú, făcéndu-le se bată cu însufleșire pentru limba și cultura română, pentru patriá. George Lazaru devine astfel re-generatorulu Românilorú de peste Carpați. Acésta se întéplă la începutulu vécului alú XIX-lea și totuși ce trebuie să vedemú și să esperiámú noi Români din Transilvania adú, după șépte-deci de ani?

Trebuie să ađimú și să cetimú pe fiecare di, că luptele nóstre pentru limba și cultura românească, că postulatele nóstre pentru asigurarea existenței naționale nu isvoréscu din dorința cea mai fierbinte a inimei nóstre, ci că tóte aceste arú fi numai nisce rezultate ale „agitațiunei de dincolo de Carpați”; trebuie să ađimú că n'amú scoi ce este iubirea de patriá, n'amú fi capabili a-o simți ca Români, ci ca să ne putemú iubi țérá ar trebui să adoptámú mai înainte altă limbă și altă cultură.

Trecurá șépte-deci de ani de când dela noi a mersú deșeptarea națională în România și în acéstu lungú intervalu, în care tóte popórele Europei au făcutú gigantice progrese, noi singurú se fi decăduťu astfelú, ca să avemú lipsă de ímboldú din afară spre a ne iubi și apéra limba, naționalitatea și patriá?

„Den ginete” (nu se póte) răspundéu Fanarioții lui George Lazaru, când cerea voia ca să

învețe pe Români în limba românească. „Nem lehet” ne răspundú adversarii nóstri dela putere adú, când ceremú să ne dea voia a ne înființa scóle române. Nu ne mirámú de acei venetici greci, că nu ținéu capabilú pe Românú de a se cultiva în limba sa, trebuie să ne mirámú însé de conlocuitorii nóstri maghiari, cari de-o miá de ani trăiescu împreună cu noi, că ne ținéu încă și adú așa de miserabili, ca să ne fimú în stare a ne iubi patriá învêțándu în scóle române.

Măréta statuá ce s'a redicatu éri în capitala României spre a glorifica apostolatulú Ardelénu-lui George Lazaru, este unu viu protestu în contra bârfelelorú și calumniilorú adversarilorú poporului românú din statulu ungarú, va fi unu vecinicu documentu, că nobile, leale și drepte suntú nisințele pentru cultură și libertate ale acéstu poporú multú cercatú și că ele își au răđacina numai și numai în inima lui!

Résboiulú vamalú.

Résboiulú vamalú este declaratú din partea Austro-Ungariei ca și din partea României.

Ministrulu de comérciu reg. ung. a publicatu în înțelegere cu guvernulu austriacu *patru decrete*, cari conținú retorsiunile ce le va lua monarchia nóstră în contra României. Austro-Ungaria se pune deocamdată ca și România, în stare *defensivă*. Decă însé, cum a đisú secretarulú de statú Matlekovits, „résboiulú va fi purtatú cu tótá vehemența și cu tótá puterea,” atunci nu e speranță că tactica va rămâne *defensivă*.

Memoratele *patru decrete* stabilescú urmátorele: *1-lú decretú* se referá la măsurile vamale. Afarú de mineralii, articole de medicină și parfumériá și materii de vápsitu și de tábăcáritú se stabilescé o urcare a vámiú cu *30 procente* și pentru unele articole și mai multú — *Decretulu alú 2-lea* opresce cu totulú importulu de zarzavatú, póme, plante din România, cu privire la pericolulu filoxerei. — *Decretulu alú 3-lea* opresce din cauze veterinare transitulu de porci, oi, capre și miei din România prin Ungaria. Se înțelege că importulu vitelorú rămâne opritú ca și până acum. — *Decretulu alú 4-lea* sistéză cu desévêrsire restituțiunea vamalá pentru gránele „appretate” (măcínate) ș. a. în Austro-Ungaria, ce vinú din România și pentru importulu de orice soiú de cereali din Turcia, Rusia, Serbia și Bulgaria, decă se vorú anunța pentru mori cu scopú de a li se restitui vama, cere totodată certificate de origine.

În România asemenea se pregătesce *résboiulú vamalú*. Scimú că camera a primitú legea asupra *tarifului autonomú* cu *unanimitate*. Înainte de a se pune la votú a ținutu d. *Kogálniceanu* unú lungú discursú, care a fostú primitú cu aplause. România, đice d-sa, trebuie să serbeze acésta di, în care se proclamă libertatea ei economică. România tare în dreptulu ei trebuie să stea liniștită, să nu provóce pe Austria, însé fiind-că i se declará *resboiu*, să fiá gata nu de a lua ofensivă, ci de a lua defensivă. Dováđă, urméză d-sa, că convențiunea folosea numai monarchiei vecine, e consternațiunea ce a produs'ó acolo ruperea tractárilorú, pe când în România tótá lumea a primitú scirea cu bucuria. Decă România ar fi economicése lovitá de Austria, — đice d. *Kogálniceanu* — atunci se-și întórcă privirile spre calea apei, se înființeze porturile france, se construésce câtú mai curéndu podulu peste Dunáre și se priméscă industria cea bună a Englesilorú, Francesilorú și chiar a Italianilorú, ér' gránele nóstre se le trimetemú într'acolo. (Aplause prelungite.)

Camera a mai autorisatu pe guvernú de a mári tacsele de 30 la sutá din valóre și asupra productelorú séu mărfurilorú importate în România a acelorú state, cari vorú supune la tacse

mai mari ca în tarifele lorú productele și mărfurile esportate în România. Asemenea va puté pune o tacsă de 30 la sutá și asupra mărfurilorú scutite de tacsă la importú. — Tarifulú autonomú se va pune în aplicare după đece díle dela promulgarea lui. D. Ferechide spune, că decă acéstu tarifú nu va fi gata până la espírarea convenției (1 Iuniu), se va aplica tarifulú celú vechiú autonomú, ce s'a aplicatu Franciei. Legea se primesce în fine în totalú cu unanimitatea celorú 109 deputați presentí.

Conferența în ministrulú de comérciu din Budapeșta, la care au fostú chiámați reprezentanți ai industriei și ai comérciului din tóte ținuturile interesate, și-a ținutu prima ședința Sâmbátá. Au luatú parte la ea mulți reprezentanți din Ardealú (Brașovú, Sibiuu, K. Oșorheiu ș. a.) Ministrulu de comérciu comitele *Szechenyi* a deschisú conferența đicéndú, că a convocat'ó, pentru ca să se informeze mai bine guvernulu, sfátuindu-se împreună pe ce cale și cu ce mijlóce se potú ocroti interesele speciale ale industriașilorú și comercianțilorú, după ce la luarea măsurilorú de retorsiune față cu România nu s'a pututu nici decum ținé contú de ele. Ministrulu sperá că prin câștigare de noué piețe pentru vênđare, și prin alte ușurări și ajutóre se va puté combaterélú. Secretarulú de statú *Matlekovits*, đice că trebuie să fimú pregátiți celú puținú la unú *résboiu vamalú* de șése luni și se contámú cu aceea că piața română amú perdut'ó pentru multá vreme. Elú sperá asemenea că prin reducțiunú de tarifú (la transportú), asociațiunú și ici colo și prin ajutorú directú se póte sana rélu. Guvernulu voiesce seriosú se ajute. Reprezenții din Kezdi-Oșorheiu au și cerutu indatá ca erariulú să facá comande la ei pentru trebuințele armatei ș. a. Mai toți au cerutu scáderea tarifelorú de transportú ca să se deschidá noué debușeuri comérciului. Unú đicu că acésta va fi încă spre folosú industriei ardelené. Comitele *Schweinitz*, care de sigurú a cetitú bârfele din „P. Lloyd” de Sâmbátá, observá că s'au trimesú cantități colosale de mărfuri în România pe creditú și decă va urma unú „Krach” în România, creditorii din monarchia vorú fi págubiți.

Ancheta a decisú în fine a forma imediatú comitete speciale spre a așterne propunerú concrete în privința măsurilorú ce vorú fi a se lua.

Țarulú și flota din Marea Négrá.

„Monitorulu oficialú” din Petersburgú publicá urmátorulú ordinú de di alú Țarului cátrá flota din Marea Négrá:

Peste treiđeci de ani au trecutú, de când flota Mării Negre a indeplinitú fapte eroice și s'a jertfitú pentru binele Rusiei. Acum se ridicá din non acéstá flotá spre bucuria patriei. Voința și gândirile mele suntú îndreptate spre desvoltarea pacinică a binelui poporului. *Dér împrejurári potú îngreua ímplinirea dorințelorú mele și se mé siléscă a apéra cu armele demnitatea imperiului.* Voi veți interveni pentru ea impreună cu mine cu acea supunere și stáruință, care se puná în uimire pe contimporanii vostri și care strămoșii vostri au dovedit'ó la apelulu moșului meu. Pe apă, martorulú faptelorú vóstre eroice, vé incredințézú voué apérarea onórei și siguranței Rusiei.

Acéstu ordinú e pétrunsú de unú spiritú *résboinicu* și foile străine suntú de credință, că Țarulú are de gândú să urmeze pe calea moșului séu, a Țarului Neculae. Sporirea flotei, înarmarea pe apă și pe uscatú, lucrările de fortificațiune ce se facú cu atáta grabá, tóte acestea, đicu foile străine, dau pe față aspirațiunile Rusiei, care nu consună nicidecum cu tendințele alianței triple.

„Times” și alte diare englese vorbescu cu neíncredere despre ordinulu de di alú Țarului,

dicându că acesta privesce órecare eventualităţi în cestiunea bulgară.

SCRILE ÐILEI.

„Statua nemuritorului Lazarú — scrie »Résboiulú« — s'a inauguratú Duminecă diminétá cu mare solemnitate, în prezenţa autorităţilor, a scólelorú şi a unui numerosú publicú. După serviciulú divinú, d. ministru alú instrucţiunii Sturza a pronunţatú unú micú discursú predândú statua primáriei capitalei. La acestú discursú a răspunsú d. ajutorú de primarú Cerchezú. Apoi elevii conservatorului şi ai seminarelóru au cântatú imnulú lui Lazarú. O multime de coróne frumoşe s'au depusú cu acéstá ocasiune pe statuá. Intre altele notámú coróna profesorilorú liceului sf. Sava şi aceea a societáţii »Carpáţii«.

—x—

Ni se comunicá urmátóarele: »Călétórinđú pe linia Deşiu-Betlénú-Bistriţa, adevá pe unú ţinutú curatú românescú, am observatú că mersulú trenului e însemnatú, pe lângá limba maghiará şi germaná, şi în limba muscălescá, numai în cea románá nu. O asemenea blástemáţia nu credú se mai fiá undeva în lume. Totú cu astá ocasiune am aflatú, că în Betlénú avemú vr'o 10 prenumeranţi la foi románe, pe când în alte locuri nu întélnescú 2—3 prenumeranţi«. — X.

—x—

Ni se scrie din Sélagiú, că p'acolo e sérăciá cumplitá, ómenii suntu prápádiţi la fáţá, réu imbrácaţi, n'au vite. Înainte cu 20—30 ani, ómenii din acele párţi erau în stare buná. Se plângú bieţii ómenii, că se pradá moşii întregi pentru dare şi sérmanii iau lumea 'n capú.

—x—

Nu potú serba Románii nici măcarú unú maiálú, fárá ca foile »patriotice« să agiteze. Cu privire la maiálulú ce-lú vorú serba Románii din Cluşiu, »Kolozs. Kozl.« díce că e ceva »caracteristicú« că d-lú Coroiánu l'a fixatú pe díua de 15 Maiu valahú, dí, ce nu e nici Duminecă, nici sérbátóre, ci o Joi, díua nu scie cáruí Pachomiú. Denique, díce foia bugetará, demonstraţia totú nu póte lipsi. — Abia a trecutú récéla şi códa bugetará a începutú să sufere de cálduri. Norocú, că în Sibiiu e locú de récóritú.

—x—

Camera advocaţilor din Alba-Iulia anunţá, că d-lú Dr. Vasiliú Preda s'a primitú în lista advocaţilor.

—x—

Ni se scrie din Solnocú-Dóbeca: »Acum se vedú mai bine efectele îngheţului ce ni l'a adusú St. George. Pádurile de ştejarú au rémasú cam arse şi pare că nu mai voiescú a inverđi, şi acéstá e págubitorú pentru páşunatulú vitelorú. Cucuruzulú, care eşise înainte îngheţului, a peritú din rádeciná, cáci înzadarú îlú aştéptá ómenii să mai odrásléscá; totú asemenea stá lucrulú şi cu fasolea. Cartofii însé au inverđitú şi după îngheţú. Strugurii şi vinú în anulú acesta nu credemú că vomú avé. Póme póte că vomú avé, dér puţine«. — Eu.

—x—

Ðilele trecute unú locitorú din comuna Icfaléu, comit. Treiscaune, se încercase să arunce în aerú cu dinamitú grajdulú primarului comunálú, cu care tráia în duşmániá. Dinamita însé, fiindú în cantitate micá, n'a pricinuitú nenorocire mare; la unú bou ce era în grajdú i-a sdrobotitú unú cornú, ér pe altú bou l'a ránitú greu. Atentatorulú fú prinsú.

—x—

FOILETONÚ.

Calétoria lui Stanley prin Africa centralá.

(Urmare.)

Dupá câte-va díle începurá a se aréta ici colea câte cáşti-va indigeni. Ei strigau după călétóri, să se ducá numai înainte, până unde-orú voi, cáci îndéréti de buná sémá nu se va mai întórece nici unulú, de cum-va nu le-o creşce aripí, ca să sbóre pe susú ca pasérile.

Cuvintele acestea nu prea erau încuragiátóre, cu tóte acestea însă călétórii înainte fárá frică mai departe, înceređendu-se în numérlú lorú celú însemnatú şi în provederea cu tóte cele de lipsá.

Calea ducea prin locuri totú mai frumoşe, urcându-se mereu spre spinarea unú munte cam de vre-o 2000 metri de înáltú peste nivoulú mării. Privirea de pe acéstá înáltúme era de totú frumoşá. Ochiú se perdeau pe o parte mare a împoporatei ţéri Uzimba, care se estinde cu satele, câmpiile şi grádinile ei până la laculú, ce forma ţinta călétórilorú noştri.

Cu stégurile în vântú şi în sgomotulú dobelóru începú a se scobóri caravana în frumosulú ţinutú. Indigenii însépáimántáţi fugiau înainte lorú în tocmá ca

Cápitánulú Dimancea din armata románá a inventatú unú nou sistemú de revolverú, care s'a şi primitú a se introduce în armata románá. »L'Indépendance« anunţá, că guvernulú englezú a propusú numitulú cápitánú a'i cumpéra invenţiunea, dér că acesta n'a primitú propunerea.

—x—

Agio vamalú s'a stabilitú pentru luna lui Iuniu cu 25¹/₂ %.

—x—

Martí în sêptémána trecutá au mai plecatú din Iaşi 56 de Evrei cátrá Hamburg cu destinaţiune pentru America. Se aştéptá să mai plece şi alţii.

—x—

D-lú Petru Grama, invétátorú şi profesorú de industria domesticá în Sántejude, ne rógá a publica urmátóarele: »Referitorú la cursulú de industria domesticá ce se va deschide în Sántejude dela 1 până la 31 Augustú a. c., publicatú în colónele »Gazetei« Nr. 12 a. c., se face cunoscutú cumcá insinuári dela cei ce arú avé voiá a participa se primescú câtú de multe până la 1 Iuliu a. c. Deci doritorii de a participa suntu respectuosú rugáţi ca se grábescá cu insinuári. ca să mé potú informa despre procurarea materialelorú recerute. În legáturá cu propunerea industriei de casá se va propune auritulú şi coloritulú de totú soiulú. Doritorii de a se insinua la acestú din urmă ramú alú industriei au a'si trimite insinuári la d-lú Aureliu Simonú, universitarú în Cluşiu.»

—x—

»Románulú« aflá din sorginte pozitivá, că din Francia şi din Alsacia capitalurile străine suntu gata a merge în Románia pentru înfiinţarea fabricelorú şi industriilorú necesitate de noua situaţiune economicá. Propuneri au sositú în acestú sensú la ministerulú de agriculturá şi de industriá.

—x—

În sêptémána trecutá au trecutú prin gara Braşová spre Predealú în Románia la 200 de trenuri cu marfá.

—x—

Cu începere dela 20 Maiu v. între Bucuresci, Ploesci, Sinaia şi Predealú vorú circula trenuri de plăcere.

—x—

Teatru ungurescú. Astá sérá se va juca »A Cziganý Báro«, operetá în 3 acte, lucratá de Schmitzer după Jókai Mór.

Dela Curtea cu juraţi din Cluşiu.

(Discursurile rostite în díua a doua.)

(Fine.)

Vorbirea d-lui I. Slavici (în limba maghiará:)

Ilustre d-le preşedinte, Pré onor. juraţi! Posiţia mea ađi e fórte criticá, dér nu pentru aceea că dórá potú fi condámnatú, cáci la acéstá am fostú pregátitú, ci pentru aceea, că alátorea mea şede unú soţú condámnatú, deci rogú pe ilustrulú preşedinte ca eu trecéndú marginile, ceea ce nu voiescú, să fiá cu indulginţá şi să mé îndrumeze la ordine pentru ceea ce aşi face din neesperienţá.

Înainte de tóte dorescú a mé ocupa cu acusa d-lui procurorú: că noi în »Tribuna« discutámú o lege sancţiionatá. A desbate legea în orl care statú constituţionalú e permisú şi numai acela e lucru principalú, ca eu să mé supunú legei aduse de dietá şi ca să nu provocú pe nimeni a nu se supune. Noi acéstá n'amú făcutú. Noi numai atáta amú díşú, şi mé rogú acéstá se cuprinde în articulú, că ar fi bine a străforma aceea lege fiindcá marea parte a ţerii e contra acestei legi.

Care este dér greşéla nóstrá? A ne atribui noué de crimá că vorbimú de autonomia intereselorú nóstré nu se póte, pentru că există în ţera acéstá o partidá, care reprezintă interesele numite. În anulú 1881 cu ocasiunea votării acestui programú ar fi trebuitú a se face paşii necesari şi după ce nu s'au făcutú convingerea mea e că cestiunea acéstá se póte desbate.

Ađi încă dícu, ce am díşú şi erí, că opiniunea mea personalá nu are nici o importanţá, eu nici nu am dreptú, dér nici nu se ţine de obiectú, decá eu sprijinescú autonomia, orl ba? Acestú díarú nu pentru aceea e fundatú, ca să vé spunú, care e opiniunea mea, ci care e a naţiunii románe.

Ce s'a întemplatú şi acum? Éráşi »K. Kózlöny« începe şi aseméná pe Secáşianu cu Kossuth. Noi scimú cine e Secáşianu, elú e unú omú fárá de nici o însemnătate. Cu acesta e ridiculú a aseména unú omú atâtú de mare ca Kossuth, pe care ca ómenii îlú stimámú şi noi. Noi nici acéstá nu o facemú, ci »K. Kózlöny« a venitú şi a mărítú pe Secáşianu şi cu elú voiesce a face parada. Nu trebuie óre se rêspingemú acéstá şi de ce a trebuitú să facemú acéstá?

Durere, dér precum scimú relaţiunile încordate actuale nu suntu numai de erí, ci ele suntu mai vechi, şi, când naţiunea maghiará vorbeşte despre Kossuth, îi readuce în minte poporului timpulú acélú tristú, care a decursú cu vearsere de sânge şi nu ca pertractarea de ađi. Pentru elú fiesce care Maghiarú se însufleţesce însé e naturalú cé pe Románú nu'lú poţi însufleţi pentru Kossuth, despre care vorbindú Maghiarii se nasce unú ecou în opiniunea publicá románescá. Noi trebuie să vé facemú atenţi a nu vorbi totú despre elú, cáci produceţi discórdia.

Étá dorinţa mea.

D-lui procurorú însé i-a plăcutú a nega că sancţiunea pragmaticá ar conţine ceea ce díce »Tribuna.« Aici nu voiescú a face discusiuni sciéntifice. Decá »Tribuna« díce numai atáta, că în sancţiunea pragmaticá nu se cuprinde ilegalitate atuncí pe noi a ne pedepsi e imposibilú. »Tribuna« mai departe nu aceea a díşú, ce afirmá d-lú procurorú, adevá: veniţi să ocupámú fárá de invoirea vóstrá. Noi nu acéstá amú díşú. În naţiunea románá e adencá iubirea şi simféméntulú fáţá cu dinastia, şi póte veni Slaviciú să provóce rêscolare, pentru-cá toideana se pune întrebarea: óre ce şi cum voiesce împératulú? Aderinţa fáţá cu dinastia există în poporulú románú, care ca şi domnitorulú lui voiesce susţinerea pácii.

Însé cine ne spune cum se va străforma timpulú şi chiar pentru aceea trebuie pregátitú înainte poporulú. Étá cauza pentru care s'a scrisú articolulú, şi pentru aceea şi eu vé rogú a ceti nu numai partea primá a articolului. E fórte usorú a ceti printre şire, şi celú ce face acéstá, o mare responsabilitate primesce asupra sa atuncí cândú judecá asupra unorú articuli pe câtá vreme direcţiunea »Tribunei« nu se póte constata din 2—3 numerii. Repetú, d-lorú juraţi, că posiţiunea mea e problematicá, însé decá voimú a ne înţelege trebuie să considerámú ce cere unulú, ce cere altulú, şi aşa nu unú articulú, ci »Tribuna« în totalú ca întreprindere e de luatú în considerara.

Sunt în dreptú mai departe a regreta că intelligenţa maghiará, care fiindú în majoritate conduce administraţiunea publicá fárá de noi, nu-şi ţine de datorinţá, a se informa mai bine despre starea popórelóru străine. Concetáţenii noştri maghiari nu cunoscé aspiraţiunile nóstre, despre carl diaristice maghiare i-ar fi datorinţa a raporta. Éi însé nu o facú acéstá! Şi decá noi ne încercámú, ne tragú înainte judecáţii, unde vorbindú sincerú, sumentú declaraţi de agitátori.

Sunt prea convinsú, că nimicú nu atinge mai plăcutú poporulú románú decátú decá vede, că póte vorbi omulú sincerú, că nu are să se témá, şi decá dínicú sémfésce şi se convinge că nimicú réu nu i se întemplá în acéstá ţerá. Înainte de a veni în Transilvania m'am întélnitú cu poetulú Alesandri, pe care şi d-vóstré îlú cunosceţi. Şi ce m'a díşú elú mie? — »Adio! după 6 luni ne vomú revedé, cáci sciu că nu vei puté eşi la cale cu Ungurii de acolo. — Ba voiú puté, i-am replicatú, pentru că ei usorú se aprindú, însé usorú şi iértá. Şi nici nu m'am înşelatú, deórece în curéndú m'am convinsú, că aci suntu astfelú de ómenii, cari usorú se'nfier-

o turmá de oi de frica unú lupú. Când însă li se întempla să le cadá în mána vre unulú, care rămânea mai înapoi, íşi rêsibunau în chipulú celú mai grozavú. Mai multú Vaganda, cari se bolnáviserá pe drumú, cădurá în chipulú acesta jertfá furiei lorú.

Conducétórii espediţiei aflarú de bine să prindá cáşti-va indigeni, să-i luminezce asupra pacínicilorú scopuri ale călétóriei şi apoi, încercându-i cu daruri, să le dea drumulú.

Aşa se şi făcú. Celorú prinşi li se spuse înainte de liberare să-i împártáşescá regelú Ruighi, că Vaganda au adusú unú omú albú, care voiesce să vadá laculú şi care se rógá să i se dea voiá a petrece în ţerá câte-va díle; că omulú albú va plăti totú ce vorú consuma ómenii săi; că nu va ocupa nici unú satú şi că nu se va atinge de averea nimerú, ci-şi va face tabára afará de sate.

Din nenorócire răspunsulú ce-lú dэдú regele la aceste împártáşiri nu fu de locú îmbucurátorú. Elú trimise vorbá conducétórilorú cetelú de Vaganda, că de óre-ce Uzimba se ţine de Unyoro şi Unyoro este în rêsboiu cu Uganda, elú nu póte suferi, ca unú numéru aşa de însemnatú de Vaganda să ajungá în spatele Vanyorilorú, la casú când cei din Uganda arú face din nou unú atacú. Pe vorbe góle elú nu pune nici unú preţú, de óre-oc prin acestea numai se acoperú inten-

ţiile cele rele. De aceea a doua dí va începe rêsboiulú cu návălitorii.

Mulţi dintre Vaganda se însépáimántarú, auđindú de acéstá ameninţare. Ei erau de páreré, ca întrégú caravana să se întórcá îndatá înapoi, deşi laculú era câtú se póte de aproape. Sambuzi nu prea era împotriva acestei páreré, din contra şi elú începú a şovái. Stanley îlú provocá, să-şi aducá aminte de porunca lui Mtesa. Nu se cuvine a se vorbi de retragere, díse elú, până când duşmanulú nu a făcutú încă nici unú atacú şi până când céta călétóre nu a cercatú să se apere dintr'o tabérá bine întáritá. Elú cerú celú puţinú doué díle, ca să gásescá o potecá, care să ducá la lacú şi pe care să se póta transporta luntrile de pe platoulú greu de scoboritú, pe care se afla caravana.

Cu acéstá cerere se invol şi Sambuzi, precum şi ceilalţi conducétóri. Se alcerá doué cete, care să caute o cale potrivítá spre lacú. Una din ele era condusá de Stanley însuşi. În curénd laculú se aréta privirilorú sale. Elú era ca o oglindá uriasá, numai la margine undele lui se isbiau cu putere de malurile împrejmuítóre.

Se vedú, că deşi cu greutate, dar totuşi este cu putinţá a transporta luntrea »Lady Alice« pe cósta aproape verticalá a platoului, înáltá de vre-o 14 metri.

(Va ruma.)

bentă, d'ér mai târziu totu' precumpnescu mai bine ceea ce facu și acesta convingere nici acum nu m'ê înșelă.

Și acum revin la persoana mea. Procurorul a fostu' amintit, că a mea este datorința d' a supraveghia diarul. Ve rog a cugeta seriosu', posibilu' e ca eu în totă ziua s'ê revidez ce se tipărește în foia? Și e posibilu' s'ê n'am unu' omu', în care s'ê m'ê potu' încrede? Cum aș pute' d'ér s'ê m'î ținu' unu' „Strohmann“ precum a dișu' d-lu' procuror. Eu nu am considerat niciodat' pozițiunea mea la „Tribuna“ astfelu' ca eu s'ê fiu responsabilu' cuiva pentru ceea ce se 'ntemplă în foia. D'ér primescu' responsabilitatea pentru articolul acesta și imi pare forte' réu, că nu eu l'am scrisu'. Eu nu m'ê ascund' după — spatele degetului meu, nu imi pasă s'ê fiu și condamnatu', ér ce privesce pe soțul meu, destul a fostu' pentru elu' verdictulu' de éri.

Vorbirea d-lui C. P. Păcuraru (în limba română): Ilustre d-le președinte, Onor. jurați! Voiam s'ê nu vorbescu' (Voc: bine făceai), căci orî vorbescu', ori nu, e totu' egal, și rolulu' meu aici, unde nu m'ê pricepeți, e s'ê tacu'. D'ér m'a surprinsu' pasiunea d-lui procuror în decursulu' discuțării acestei seriose cestiuni și ataculu' nebasat. M'ê simțu' vătămătu', că-mi trage la îndoelă capacitatea și imi atribue unu' rol subordonat la „Tribuna“ ce o redactez. Dice d-lu' procuror, că nu cunosc sancțiunea pragmatică, nu știu ce conține. De unde deduce d-lu' acesta? Pote' cugetă la tinerețel d-sale, în care nu s'a ocupat cu ea, căci există și cărți românesce, cari o tracteză, pe cari d-lu' procuror nu le cunosc. Nu a avut dreptu' d-lu' procuror a se abate dela obiectu' și a face combinațiuni privitoare la valorea persoanei mele, ci ar fi trebuitu' s'ê se țină strictu' de lege și s'ê se ocupe numai cu înțelesulu' articolului incriminat.

Eu cunosc prea bine sancțiunea pragmatică, și știu că împărătesa Maria Teresia a depus jurământu' pe marele principatu' al Transilvaniei, prin care recunoșce autonomia ei și promite că se va respecta, ce s'a și observat până la unire. Prin urmare nu e adevărată afirmarea d-lui procuror, că sancțiunea pragmatică conține numai succesiunea dinastiei, și cumcă uniunea s'a făcutu' cu învoirea Românilor. Concedu', că au fostu' și atunci omeni, precum sunt și ađi, cari dorescu' împăcare, d'ér națiunea română în sensulu' cum s'a făcutu' nu o a primit.

Suntemu' aprópe 3 milioane de Români, cari nu numai pe basa documentelor, ci și pe basa multelor jertfe aduse în sânge și bani suntemu' îndreptățiți a cere drepturile ce ne competu'.

Cercetări în Săliște.

Săliște 9 (21) Maiu 1886.

Onorate D-le Redactor! În Nr. 115 alu' diarului din Sibiu „Hermannstädter Zeitung“ a apărutu' o notiță în care se dice „în modu' tendențiosu'“ că: „o parte din Români Sălișteni ar fi serbatu' memoria adunării din 1848 de pe „Câmpulu' libertății,“ făcendū escursiune cu stéguri tricolore pe câmpu' și că la provocarea gendarmeriei d'a preda stindartele naționale, nu s'au suspu'tu'. În aceea notiță se mai dice că „din norocire nu a ajunsu' lucrulu' până la conflictu' sângerosu'“ și că „pretorele și vice-pretorele au absentatū în aceea ăi, ér cercetarea în privința acésta este pe cale d'a se porni.“

Étă o denunțare și calumniare infamă. Cestiunea fiindu' forte' delicată și momentuoasă, subscrișii în fața insinuărilor diametralu' opuse cu starea faptică a celor petrecute, în interesulu' adevărului, și fiindcă se tracteză despre ținuta unei comune ne sêmțimū îndatorați a aduce lumină în acésta afacere.

De dec' de ani există usulu' ca învătătorii de aici la prima Maiu, decă e timpul frumosu', s'ê facă escursiuni la câmpu' afară cu copiii scólei. Escursiunile aceste se porneau dela scóla în ordinea recerută, luându-se și stindartele scólei în număr de două, dintre cari unul cu icóna patronilor scólei „Constantin și Elena,“ ér celalaltu' predatu' dela comună de multu' timp. Astfelu' și în anul acesta corpulu' învătătorescu' se înțelesese a face escursiunea obișnuită laânteu Maiu. Timpulu' însé fiindu' nefavorabilu' amu' fostu' siliți a amâna ăia escursiunei pe eventuala ăi proximă frumoasă, care din întemplantu' a fostu' ăia de 15 Maiu. Eșindū în aceea ăi după améđi la 2 ore la locul numitu' „Intre pãrae“ ne-amu' distrasu' împreună cu băeții până pe la 5 ore. Tot'odată cu ocasiunea acestei escursiuni, după rein tórcerea de pe câmpu', în mijloculu' pieții s'ê ține o vorbire pură istorică copiilor, în care s'ê arăta fazele prin care a trecutū poporul român. O astfelu' de vorbire s'a ținutu' și astădată, pe care durere nu-o putem reproduce fiindu' confiscatū din partea oficiulu' pretorialu'.

În decursulu' vorbirei nu s'a întemplantu' absolutu' nici unu' escesu', nici o demonstrațiune. Părinții copiilor încă erau de față la acea vorbire, avendū o ținută calmă. Acéstă petrecere inocentă, lipsită de orî ce caracteru' politicu' séu demonstrațivu', a fostu' privită cu ochi réi din partea cătorva neromâni, cari, în absența pretorelui departatū cu concediu pe 6 săptămâni și a vice-pretorelui, fiindu' dusu' în afaceri oficióse, au începutu' a agita și a provoca pe caporalulu' dela gendarm d'a depărta stindartele scólei. Directorulu' scólei fiindu' provocatū de gendarmu', i-a răspunsu' acestuia forte' moderatū, că: stindartele suntū ale scólei și nu are din partea oficiulu' scolaru' nici unu' avisū că ar fi oprite, d'ér cu tóte

aceste le va depărta îndată, fiindu' încheiată petrecerea. Mulțimea nici nu știuse nimicū de acésta provocare, căci s'a întemplantu' fără de celu' mai micu' sgomotu'. Tendențiosă și miserabilă este dec' insinuarea din „Hermannstädter Zeitung“ când dice că „nu s'a versatū sânge.“

Petrecerea s'a încheiatū fără a avé cea mai mică bănuielă, că după culise ce se țese. Vre-o căți-va măiestrii neromâni, cari trăiescu' de pe spinarea Românilor de aici, împinși de tendințe dușmănoșe față cu Români, lormară unu' complotū născocindū lucrurile cele mai drastice și trăgendū în mreja lorū și pe gendarmu'. Efectulu' s'a simțitū éri în 20, când la patru ore p. m. directorulu' scólei fu chematū la unu' interogatoriu de 2 ore și căruia i-a urmatū vorbitorulu' din aceea ăi. Aceste suntū întemplanturile de până acum

Din aceste póte judeca orî cine, cari suntū elementele distrugătoare ale ordinei și păcei, ceea ce e atât de doritū între cetățenii acestui statū. Cu aceste credemū a fi clarificatū atât pe réu informatulu' „Hermannstädter Zeitung“, câtu' și pe publiculu' nepreocupatū.

Corpulu' învătătorescu'.

Privire istorică asupra trecutului politicu-socialu' și naționălu' al „Ducatului Bucovina“.

(Urmare.)

Micu' razimū și acesta, căci conștiința națională, puțin deșeptată în ajunulu' anexării, amórti și se întunecă în nobilimea română de atunci după anexare totu' mai multu' și mai multu' prin acțiunea și influența sistematică, exercitată de către elementulu' învecinatū galițianu', de către elementulu' slavu', carele începū a se revérsă asupra țerii întocmai ca și unu' torentu' puternicu', de către elementulu' polonu' mândru și seducătoru', carele întinsese în curendū mrejele sale preste totă țera, prinđendū în ele tóte familiile române nobile, ba amu' pute' dice, totă inteligința noastră de atunci, și prefăcendū-i încurendū pe cei mai mulți în Poloni după totă forma, prefăcendū-i în omeni ce depusese portulu' strămoșescu' naționalu', uitase limba lorū națională și adoptase în locul ei dimpreună cu familiile lorū limba polonă, ba chiar și costumulu' polonezu', devenindū ast-felū Poloni de confesiunea ortodoxă orientală!

Adevéru' tristū, urmare tristă a unui tristu' trecutū, adevéru', carele încă și până astăđi își are continuarea sa neconturbată și nedisputată în multe familii nobile Bucovinene! ba ici-colea și în clasa inteligentă! Familii, cari din acelu' durerosu' trecutū nu conservară nimica alta din moștenirile strămoșesci, decâtu' numai singura credință strămoșescă! *Credința strămoșescă, adevératulu' paladiu' alu' conservării și scăpării noastre naționale în tóte timpurile și în tóte împrejurările!*

Căci cine va pute' negă, cumcă numai biserica noastră — cu credința propagată și păzită de ea — a scăpatū némulu' nostru românescu' în trecutū, ilu' susține în prezentū și-lu' va apăra cu succesū și'n viitorū? Căci cine nu știe, cumcă credința strămoșilor nostri a adumbritū și a scutitū cu căldura și puterea sa însă-și naționalitatea noastră românescă? Au dóră nu numescé poporul nostru, încă și până în ăia de astăđi, biserica și legea noastră ortodoxă-orientală „biserica moldovenescă“ și a-nume chiar și atunci, când în ea nu se facu rugăciunile în limba românescă (moldovenescă), ci în cea slavonă veche? Au dóră nu dicū și nu credū rutenii ortodoxi bucovineni încă și până astăđi, cumcă biserica și legea lorū este „volosca țercva și volosca vira“ (biserica românescă și credința românescă)? Și au dóră nu numescū ei „rusca țercva și rusca vira“ (biserica rusescă și lege rusescă) numai acea biserica și acea lege galițiană-catolică străină pentru poporul nostru și numită la noi în genere lege „uniată“? Și au dóră nu este acésta cea mai eclatantă dovadă, cumcă conștiința națională încă nu s'a perdutū în poporul nostru ortodoxu'-bucovinenu', ci cumcă elu', cu tóte că prin înăbușirea și stăruirea sistematică a slavonismulu' galițianu' și-a uitatū limba strămoșescă în multe părți și a adoptatū pe cea străină „rutenă-galițiană“ — totuși se simte și se crede, ba încă mai multū, este deplinū consciu cumcă vița și legea lui este românescă?!

Și au dóră nu este acésta cea mai puternică și mai elocventă palmă politică-morală, cea mai categorică desmintire dată și adresată celora, ce caută cu orî și ce prețu' s'ê despartă, s'ê desfrățescă și s'ê desbine în două tabere înimice pe poporul nostru bucovinenu', carele a fostu' și este numai unulu'! Unulu' după istoriă! Unulu' după suferință! Unulu' după datine și unulu' după conștiința sa națională-morală!!

Și pentru ca s'ê nu credă cineva, cumcă din noi nu vorbesce duhulu' și adevéru', nu vorbesce nepărținirea, dragostea și frăția, — ci póte numai fanatismulu' și interesulu' politicu'-naționalu', — apoi ne permitemū a întreba mai departe:

Au nu pórtă toți *Redeșii* nostri bucovineni numai nime românesce, și anume în cea marmare parte străvechă-istorice, documentandū prin acésta străvechia și no-

bila lorū origine română, și anume mai cu sémă *Redeșii*, ce'i allamū astăđi în acele părți ale Bucovinei, unde poporul nostru a uitatū în mare parte limba sa strămoșescă română și astăđi se servește de limba numită rutenă în ținuturile dintre Ceremoșu', Nistru și Prutu', séu în apropierea lorū?

Au dóră numele lorū istorice-române nu suntū ele cele mai nedisputabile doveđi despre nobleța și romanitatea lorū străvechiă istorică? Bună-óră ca cele următoare:

• Ionu' și linca Bětulū, Stefanu' Brăesculū (în comuna Stroesci vel Gogolina); Eliă Stângacu', Grigoriu Pădure, Ionu' Costrișu', Georgiu Ungurenu', Mihaiu Chitariu (Pitariu), Ionu' Cocéla (în comuna Boiănciucū), Ionu' Vladu', Ionu' Vlaiculū, Constantinū Buțură, Vasiliu Tumu-rugu, Vasiliu Ripta (în comuna Horășeuți); Mihaiu Pășu, Alecsandru Albota, Demetriu Țintă, Demetriu Dragindă, Georgiu Mintici, Teodoru' Lieperda, Georgiu Hotincenu', Constantinū Istrătuță, Dionisiu Litvinū, Demetriu Bejanu, Stefanu' Găină, Ignățiu Těutulū (în comuna Ióncauți); Nicolaiu și Vasiliu Ștehanu', Sidoru' Braha, Ionu' Oncea, Sidoru' Strișcă, Leonu' Poclitariu, Nastasia Ripta, Muntě-nulū, Brândanu', (în comuna Cucurulu' micū); Vasilie Prodanu', Ionu' Isculesculū, Ionu' Frunđă, Ionu' Gagea, Georgiu Cocorenu', Alecsandru Spinulū, Demetriu Cernă-utěnulū, Nicolaiu Ciolpanu', Ionu' Cuza, Ionu' Rotopanu', (în comuna Nepolocăuți); Leonu' Totoesculū, Iordache Păunelū, Stângaciu, Bănda (în comuna Valeva); Leonu' Bacalu', Georgiu Perjul, Alecsandru Verdeșu', Ionu' Vladu' (în comuna Verbăuți); Georgiu și Vasiliu Pațarină (în Boiănciucū); Zoiță Draginici, Dumitrașu' Goianu', Zamfira Chiriacu', Vasiliu Ștircea (în comuna Șubranețu'); Costinū Dumitrașu' (în comuna Șipiniță); Georgiu Donici, Zamfira Roseti, Lăncea Mateiu (în comuna Toutri. Dela familia Lăncea și-a căpětatū numele și comuna Lăncesci, astăđi Lencouți); Preda Ionu', Andreiu Gheorghěnulū (în comuna Văscăuți pe Serete); Pircea Ghingulū, Ghingóia, Cuțura Simeonū (în comuna Voloca pe Ceremușu'); Griorosulū Sandul, Frunđă Ganafiu, Archipū Petrache, Chirste (în comuna Zamoști); Antonu' Aslanu', Ispasū Ghitesculū, Ionu' Cocea (în comuna Cincău); Teodoru' Malaiu, Maria și Safta Sevesculū, Andreiu Gafencu, Eliă Litvinū,

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu' „Gaz. Trans.“)

CONSTANTINOPOLU', 25 Maiu. — Pórta a adresatū puterilorū o circulară privitoare la conflictele dela granița greco-turcescă, care încheiă astfelu': „Decă Grecii vorū întreprinde unu' nou atacu', trupele turcesce vorū lua ofensiva.“

SOFIA, 25 Maiu. — Alegerile în Rumelia ostică se facū în cea mai mare agitare. În mai multe locuri s'au întemplantu' bătăi sângeroșe. În Jenisagra a fostu' omoritū unu' oficeru'; de asemenea mai multe persoane au fostu' omoríte, parte rănite.

DIVERSE.

Vin de Drăgășani și conserve românesce la Asia. — „Rěsboiulu'“ scrie: D. Iulianu' Opreșcu, băcanū din strada Lipscani în Bucuresci, a primitū ăile trecute o comandă de vinu' de Drăgășani și de conserve românesce, tocmai din *Kota-Radja*, o localitate din Sumatra, (din Asia), care face parte din coloniile olandeze. Unu' doctoru' românū, anume *H. Mitrea*, actualmente oficeru' de sănătate acolo în serviciu Olandei, ciindū într'unu' diaru' românescu' la care este abonatū unu' anunțu' alu' numitulu' băcanū, a făcutu' comanda de mai susū, trimițendū și o sumă de bani în hărtii olandeze. — Scrisórea a fostu' expediată d'acolo la 2 Aprilie trecutū și a sositū în Bucuresci d'abia la 4 Maiu curențu', adică peste o lună de ăile.

Poetul polonu' Kraszewski. — Dela 3 c. poetulu' polonu' Kraszewski este unu' fugaru' pentru autoritățile prusiene. La 3 Maiu a expiratū concediulu' datū celebrulu' arestantū din cetatea Magdeburgulu' și acum ar trebui s'ê fiă érași în Magdeburgū. D'ér bătrănu' poetu' polonu', condamnatū pentru trădare de țera, petrece și acum în San Remo, unde 'și-a adusū din Dresda și mobile și biblioteca sa cea mare. Kraszewski lucréză la unu' ciclu de narațiunū istorice și la San Remo póte lucra mai bine decâtu' în cetatea Magdeburgulu'. S'au făcutū încercări spre a se obține o prelungire de concediu; s'au trimesu' certificate medicale, în care se declară, că starea sănătății lui Kraszewski nu 'i permitea întórcerea în cetate. D'ér până acum nu s'a acordatū prelungirea concediulu'. De órece Kraszewski nu s'a întorsū, s'a perditū garanția de 22 mii mărci, depusă de amicii séi precum și cuvěntulu' datū de densusū.

Editoru': Iacobu' Mureșianu.

Redactoru' responsabilu': Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
21 din Mai st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	104.45	Bonuri croato-slavone	105.20
Rentă de hârtia 5%	95.—	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	153.75	Imprumutul cu premiu ungh.	119.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	100.75	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	128.75	Renta de hârtia austriacă	85.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	117.90	Renta de arg. austr.	85.70
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	116.30
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Losurile din 1860	138.80
Bonuri rurale Banat-Timișu	105.20	Acțiunile băncii austro-ungare	880.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.10	Act. băncii de credit ungh.	290.—
Bonuri rurale transilvane	105.20	Act. băncii de credit austr.	283.80
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesci	5.96
		Napoleon-d'ori	10.04
		Mărci 100 imp. germa.	62.05
		Londra 10 Livres sterlinge	126.85

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 12 Mai st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	90—	91—
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4	95—
convert. (6%)	86—	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—	33 1/2
Credit fonc. rural (7%)	103 1/2	104 1/2
" " (5%)	87 1/2	87 1/2
" " urban (7%)	99 1/2	100—
" " (6%)	91—	92—
" " (5%)	82—	82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.60	14.70
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.02

LEHOUBLON
Hârtie de țigarette este veritabilul fabricată franceză de GAWLEY & HENRY, în PARIS.
A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Luitwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în consistența sa nici o meară stricătoasă.

Comandele din afară se voru esecuta cu cea mai mare punctualitate.

Grand Magazin de mode și confecțiuni pentru dame
Kovácsnai & Keresztesi

Brașov (Piața mare)

Recomandă dapositul lor din nou și foarte bogat asortat cu materii moderne pentru rochiile de dame precum: *Satin Lyon-, Faille-, Mervilier-, Catifele, Beige de lână, (Noutate), Etamine, Creppé-Loden și Cachemire negre*, precum și în toate colorile moderne.

Asemenea *Creton de spălatu, Satin și Fail* cu cele mai noue și frumoșe deseneuri.

Chiffon, Chirting și pânză în toate lățimile veritabile din fabrica lui *Benedict Schroll*.

Umbre'ute și umbrele în foarte bogat asortimentu. *Mănuși de piele, de mătase și de ață* în toate colorile potrivite rochiilor.

Mare alegere în *Dantele și perdele* din *Jutta* cu deseneurile cele mai noue. Asemenea *Cuverturi* pentru *paturi și mese*, precum și totu felul de *covore* cu prețurile cele mai eține.

Se primesc comande pentru confecționarea de *rochi de mîrșă, rochi pentru promenadă și casă*, precum și *Mantale pentru ploia, Mantile și mantilets* după fasonul cel mai nou.

Comandele din afară se voru esecuta cu cea mai mare punctualitate.

Atelieru fotograficu nou.

Subsemnatul încunosciințeză pe Onor. publicu că a deschis unu

Nou atelieru fotograficu
în Strada Căldărariloru Nr. 504.

unde se voru esecuta totu felul de fotografii în modul cel mai nou artisticu, cu prețurile cele mai eține, și se rogă pentru binevoitorul sprinjă prin o cătu mai numărôsă clientelă.

Cu deosebită stimă

Michael Knapp.

Mersul trenurilor

pe linia **Predealu-Budapesta** și pe linia **Teiușu-Aradu-Budapesta** a calei ferate orientale de statu reg. ungh.

Predealu-Budapesta					Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.				
Trenu de persoane	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus	
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiușu	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Predealu	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timișu	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de josu	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibotu	12.52	—	5.19	Aradu	11.12	—	12.00
Feldiôra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovațu	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyrok	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Paulișu	4.38	—	6.46
Homorodu	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conopu	5.10	—	7.23
Sighișora	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Soborșin	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Bérvova	5.57	—	8.10
Mediașu	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.19	—	8.21	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Bérvova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conopu	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașu	12.12	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Micăsasa	12.56	—	10.22	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Paulișu	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Blașu	1.30	—	10.39	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyrok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Crăciunelă	1.45	—	11.29	—	Clușiu	10.01	—	5.05	6.43	—	Glogovațu	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Teiușu	2.11	—	11.35	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Aradu	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Aiudă	2.55	—	1.04	—	Ghiriș	12.37	—	—	8.51	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibotu	10.34	—	12.53
Vințulu de susu	3.17	—	1.30	—	Cucerdea	1.36	—	—	9.31	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de josu	11.04	—	1.22
Uiôra	3.24	—	1.39	—	—	1.48	—	—	9.43	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Cucerdea	3.31	—	2.07	—	—	1.57	—	—	9.51	—	—	—	—	6.05	Teiușu	12.05	—	2.24
Ghirișu	4.09	—	3.08	—	—	2.06	—	—	9.58	—	Aradu-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	5.36	—	5.08	—	—	2.46	—	—	10.24	—	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu omnibus	
Clușiu	5.56	—	5.35	—	—	3.01	—	—	10.44	—	Aradu	6.00	—	8.18	Simeria	—	11.50	2.23
Nedeșdu	6.16	—	—	8.00	—	3.45	—	—	11.28	—	Aradulu nou	6.23	—	8.32	Streiu	—	12.27	3.00
Ghirbău	6.37	—	—	8.34	—	4.06	—	—	11.44	—	Németh-Ságh	6.48	—	8.51	Hațegu	—	1.19	3.49
Aghirișu	6.53	—	—	8.59	—	4.45	—	—	12.18	—	Vinga	7.19	—	9.07	Pui	—	2.10	4.40
Stana	7.08	—	—	9.34	—	5.05	—	—	12.36	—	Orczifalva	7.38	—	9.20	Crivadia	—	2.57	5.28
Huedină	7.34	—	—	10.16	—	—	—	—	1.22	6.01	Merczifalva	7.56	—	9.32	Banița	—	3.35	6.07
Ciucia	7.55	—	—	11.04	—	—	—	—	1.56	6.40	Timișora	8.42	—	10.09	Petroșeni	—	4.04	6.39
Bucia	8.35	—	—	12.17	—	—	—	—	2.34	7.20	Timișora-Aradu				Petroșeni-Simeria (Piski)			
Bratca	8.53	—	—	12.47	—	—	—	—	3.02	8.01	Trenu de persoane	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	
Rév	9.12	—	—	1.21	—	—	—	—	4.41	10.05	Timișora	6.02	—	5.00	Petroșeni	6.49	9.33	—
Bratca	9.31	—	—	2.05	—	—	—	—	5.30	11.02	Merczifalva	6.40	—	5.50	Banița	7.27	10.14	—
Mező-Telegd	10.06	—	—	3.08	—	—	—	—	6.03	11.37	Orczifalva	6.52	—	6.07	Crivadia	8.06	10.54	—
Fugyi-Vásárhely	10.25	—	—	3.39	—	—	—	—	6.35	12.14	Vinga	—	—	6.32	Pui	8.50	11.37	—
Várad-Velinte	10.35	—	—	3.55	—	—	—	—	7.14	1.09	Németh-Ságh	—	—	6.53	Hațegu	9.31	12.17	—
Oradia-mare	10.41	—	—	4.06	—	—	—	—	—	1.50	Aradulu nou	—	—	7.24	Streiu	10.16	12.58	—
P. Ladány	10.51	—	—	—	—	—	—	—	—	2.48	Aradu	—	—	7.40	Simeria	10.53	1.35	—
Szolnok	12.37	—	—	—	—	—	—	—	—	3.23	—	—	—	—	—	—	—	
Buda-posta	2.58	—	—	—	—	—	—	—	—	4.56	—	—	—	—	—	—	—	
Viena	6.00	—	—	—	—	—	—	—	—	9.40	—	—	—	—	—	—	—	
	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	3.00	8.50	6.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grôse.